



■十大先锋党支部之郑州市生态环境局大气环境处党支部

执着,为了你头顶那一片蓝天

2015年以来,郑州的空气质量成为市民关注的焦点,市生态环境局大气环境处党支部的压力也可想而知,“5+2”“白加黑”工作是常态,用他们自己调侃的话来说:“除了时间,啥都不缺。”在他们的不懈努力下,2018年我市空气质量明显改善,综合指数、6项指标、优良天数实现“七降一增”,超额完成省定目标,连续三年在省政府考核中评为优秀,以实实在在的成绩打赢蓝天保卫战首场战役。

大气环境处党支部是郑州市生态环境局机关第13党支部,由大气环境处和环境攻坚办大气部全体成员组成,现有党员共20名。在这场蓝天保卫战攻坚战中,大气环境处党支部充分发挥了先锋模范和战斗堡垒作用。
郑报全媒体记者 李娜 曹继慧/文 廖谦/图



第一个“吃螃蟹”—— 在全国率先建水泥SCR脱硝示范工程

2017年,在燃煤电厂的污染物排放得到有效控制之后,水泥行业氮氧化物排放量跃居全市工业排放量第一位,大气环境处在党支部会议上提出:要持续改善空气质量,必须实施水泥行业的超低排放改造。

大气环境处党支部千方百计寻找“良方”,四处打探、考察、学习,后来得知清华大学已经攻克了该难题,采取SCR脱硝工艺可以将水泥行业的氮氧化物排放控制在每立方米50毫

克以下,但技术尚处于实验阶段,未有应用到企业的成功先例,第一个“吃螃蟹”存在较大风险。

要在全国率先建水泥SCR脱硝示范工程,既然认定这一目标,大气环境处党支部的同志们立志排除万难,坚决啃下这块“硬骨头”。他们组织进行了多次考察,与国内权威专家讨论,认定技术可行后,经市政府同意,开始了一场水泥行业超低排放改造的“攻坚战”。

坚决啃下“硬骨头”—— 多方措施努力消除部分企业的抵触情绪

一开始,要建水泥SCR脱硝示范工程,部分企业存有抵触情绪,一是这个工程要有三四千万元的投资,二是一旦技术失败,会影响企业的生产,所以大家都不愿冒这个风险做第一个“吃螃蟹”的人。

针对这种情况,大气环境处党支部数次组织国内行业权威专家召开专家咨询会、座谈会,首先从技术层面消除企业顾虑,对于实施阶段出现的技术难题,组织专家驻厂跟踪解决,不断完善施工方案。其次从政策方面给予企业支持,在资金上给予企业一定的奖励,对完成SCR脱硝治理的企业实施差别化管理,豁免错峰生产,在重污染天气应急响应中降低管控要求。

工作推进过程中,大气环境处党支部充分发挥党员模范带头作用,全体党员心往一处想,智往一处谋,劲往一处使,不停穿梭在考察、论证、出台政策、现场督导中,废寝忘食、夜以继日,分管领

导、支部书记和成员,多人累倒在岗位上,甚至在住院期间还不忘工作。

经过半年多的奋力拼搏,登封市宏昌水泥有限公司、上街嘉耐特种铝酸盐有限公司分别于2018年10月在全国建成了首条普通水泥、特种水泥SCR脱硝示范工程,氮氧化物排放浓度比国家标准降低近80%,受到国家大气攻关联合中心专家的高度肯定,中国水泥网、河南省水泥协会多次组织现场会,推广郑州市水泥行业超低排放改造,全国各地纷纷前来考察学习。大气环境处先后获得郑州市污染防治攻坚战先进单位、郑州市生态环境系统先进单位等荣誉。其党支部书记李孟举也于2016年被评为河南省大气污染防治攻坚战先进个人,2017年被评为郑州市2013~2018年度劳动模范(先进工作者),2018年被评为河南省劳动模范(先进工作者)。

■十大先锋共产党员之郑州市纪委驻登封市大金店镇崔坪村第一书记徐红炜 “扶贫路上绝不落下一户一人”

“我现在最放心不下的就是崔德石一家,他家现在有4个小孩分别在上幼儿园和小学,两个儿子一个精神不正常,两个儿媳妇一个是肢体残疾、一个是精神残疾,崔德石和他爱人将近70岁,一家十口人就一个劳动力,目前虽然脱贫了,但帮扶工作稍有松懈就会返贫。”驻村以来,郑州市纪委驻登封市大金店镇崔坪村第一书记徐红炜始终践行着“扶贫路上绝不落下一户一人”的铮铮誓言,用实际行动温暖了人民群众的心。
郑报全媒体记者 李娜 曹继慧/文 廖谦/图



扶贫:七顾“茅庐”引来“金凤凰”

曾经的崔坪村是省级贫困村,自2015年第一书记徐红炜及工作队员李勇、贺高潮3人驻村以来,带领村民发展旅游经济,建设美丽乡村,截至2018年就已实现全部脱贫。

其实,徐红炜的驻村工作早在2017年底就到期了,但当时正处于脱贫攻坚的关键时刻,当地党员的挽留,群众的期盼,组织的信任,徐红炜选择了再次坚守。

此时的崔坪村山清水秀,蜿蜒小路连接着29座民宿。“这是陕西袁家村联合崔坪村共同打造的

‘中原印象’乡村旅游项目,为引进这个项目,那可真是不容易。”徐红炜对与袁家村“联姻”的过程印象深刻。

袁家村是2014年的全国十大美丽乡村,集体经济搞得很成功。前三次去,没见到人家村里负责人,更别说谈合作了。回来后,郑州市纪委监委出面协调,工作队再次联系袁家村里的负责人,去了解村里的发展情况。第五次、第六次、第七次,工作队一次次奔赴陕西,终于见到袁家村的掌门人——郭占武。

2017年9月,郭占武在对崔坪村实地察看后,被当地的自然风光、生态植被、人文景观所吸引,当即就决定合作。2018年4月,“袁家村·中原印象”乡村旅游项目开工建设。袁家村、崔坪村两村终于异地“联姻”成功,目前项目已投入资金8000余万元,“中原印象”基地雏形凸显。

在村里待的时间长,难免就顾此失彼。徐红炜说:“最愧对的就是家人。妻子住院生孩子,我就趁着周末陪了两天;父亲胆囊癌住院做手术,只在手术后看过一次……”

扶智: 建爱心超市树立新风尚

脱贫致富不仅要注意富口袋,更要注意富脑袋。为此,徐红炜在原单位的帮助下,在村里开展一系列精神文明建设活动。

首先,扶贫队在村里建起爱心超市,对贫困户和一般群众实行积分管理,把环境卫生、自强奋斗、配合工作、邻里关系等内容折合成积分,不同的积分兑换不同的商品。其次,建立妇女儿童之家,对妇女进行家庭美德、伦理道德教育,开展技能培训,普及农业和卫生知识;对儿童进行图书借阅、假期学习的辅导。在儿童节、重阳节、中秋节、冬至、春节开展群众性集体活动,评选五好家庭、优秀党员等。此外,还联合河南人民出版社和

郑州报业集团共建崔坪村文化阅览室,共计捐赠党建及种植养殖技术等各类书籍13万元。

这些活动的开展,树立了新风尚、传播了正能量,在群众中起到了很好的精神引领作用。

如今的崔坪村,每年增加集体经济收入18.6万余元,产业带动32户,推荐就业70余人,土地流转1400余亩,已向村民发放资金2700万元,仅此一项,村民人均收入已超1.9万元,从过去的脏乱散差的省级贫困村蝶变为省级生态村、省级集体经济试点村、郑州市级美丽乡村和登封市文明村。徐红炜本人也先后获得郑州市五一劳动奖章、郑州市优秀驻村第一书记、郑州市扶贫工作先进个人等荣誉。